

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Ordinile nefrancoate nu se pri-
nesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
REDACTII DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Dr. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Wopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o soră garmond pe o colână
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fi și învoiașă. — RECLAME pe
pagina 5-a o soră 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare d.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 55.

Brașov, Sâmbătă 9 (22) Martie.

1902.

Cestiunea limbei.

II.

Nu se poate rezolva această ces-
tiune în câteva articole. E prea ve-
chie, prea gravă, prea încurcată și
prea mult se estinde peste toate tere-
nele vieții noastre publice și private
decât să se potă trece așa ușor
peste ea.

Nici nu e intențiunea noastră de
a intra acum în dezvoltarea istori-
cului și a faselor amănunțite, prin
care a trecut până aici această ces-
tiune dela 1868 încôce. Ceea-ce voim
este numai a reimprespeta în me-
moria cetitorilor noștri cauza cea
mare și capitală a dreptului limbei
noștre românesce.

Câți dintre noi sunt cari își bat
capul aici cu totă serioșitatea, nu
numai în chip de diletant, cu acest
mare și fundamental drept, fără de
care națiunea noastră nu poate trăi
în atmosfera năbușitoare a „limbei
străine“, cum nu poate trăi pescele
pe uscat? Și diaristica română se
ocupă ea ore în deajuns și cum ar
trebui de acest mare postulat al
existenței noastre naționale?

S'au pierdut cincă ani în discu-
siuni nefructifere asupra întrebării,
decă și cum se se presente un me-
moriu la coronă. Au fost ațitate și
divisate spiritele în sinul poporului
nostru din cauza egoismului și a
ambitiunii vane a unora, cari voiau
să se ridice cu ajutorul acestei ces-
tiuni la cârma partidului. Și după-ce
în pripă și fără de pregătire s'a ho-
rărit ducerea „fără amânare“ a me-
morandului, acesta a format apoi
decă și aproape șapte ani singurul obiect,
cărui se da atențiune de câtră așa
dijși „atorisați“ ai partidului nostru.
În cei trei ani din urmă s'a pus la
ordinea zilei într'o mare parte a
presei noastre erăși discuțiunea asu-
pra „activității“ și „pasivității“, dis-
cuțiune, ce și-a pierdut însemnătatea

ei reală și a fost definitiv încheiată
încă dela 1881. Erăși o pierdere de
timp prețios, o dispută secă și ne-
fructiferă, care ori cum s'ar rezolva
n'ar pute contribui întru nimic la
schimbarea situațiunei, sub care
game aici poporul nostru, foarte ușor
ar pute însă să-i strice, incurcându-l
și desbinându-l fără de niciun scop.
Er acum se introduce spre a mări
confusiunea, de câtră unii mai tineri
și mai bătrâni, și discuțiunea asupra
așa diselor nouă organizațiunii de
partid.

Intr'aceea bietul țeran român
merge zile întregi cu desagii în spate
să se înfățișeze pela cele tribunale
și deregătorii, pentru-ca deja la în-
trare și pe coridore, la întrebările
stale supuse, că ce are să facă cu
hârtia ce-o are în mână și pe care
n'o poate înțelege, și la cine să se
adreseze, să fie cârăit de câtră ser-
vitorii și impiegații mai mititei, cari
se învârtesc pe acolo și se i-se răs-
pundă brusc: „Nem tudok olahul,
beszeljen magyarul“.

Ori dora nu este așa? N'avem
să mergem prea departe. În orașul
nostru chiar, centrul unui comitat
par excellence de naționalități, s'a
ridicat de curând un palat luxos și
mare al justiției. Să nu pue însă pe-
catul pe vr'un țeran român din co-
munele vecine, ori din țera Făgăra-
șului să vrea să primescă un răs-
puns, vr'o informația, de le va cere
în limba românescă, căci poate să
rischeze a fi inholbat de vre-un ser-
vitor ori impieगत atât de crunt în-
cât să-l viseze și noștea.

Aceste sunt progresele stărilor
abnormale, este „spiritul vremii“ de
aici, care tinde la unitatea de limbă
și pretinde zilnic dela noi Ro-
mâni nouă sacrificii pe contul și
în detrimentul dreptului nostru de
limbă.

Se cerea nu de mult pentru ti-

nerime „teren de luptă și de espan-
siune“.

Etă, că scim un teren de luptă
din cele mai strălucite, care este
pregătit prin jertfele seculare ale
antecesorilor noștri, — și e aici
mai amenințat decât toate de câtră
sistemul de asupra modern, la care
adversarii vor să ne înjuge pentru
veciă.

Este terenul luptei pentru limbă,
este terenul, ce poate da junimei ro-
mâne o expansiune, care să-o facă să
înfrunte și porțile iadului.

Daranyi despre întărirea „ideii
de stat maghiar“. În discursul prin care
ministrul unguresc de agricultură a răs-
puns oratorilor din opoziție, a dis între
altele:

„În regiunile locuite de naționalități
în Ardeal, am făcut o singură conces-
siune. Am dat un fidei-comis, care conține 24.685
jugere catastrale pădure și 777 jugere
arător. E vorba așa-dér de un fidei-comis
silvic. Este însă un interes de stat și na-
țional, ca în astfel de puncte expuse să
se întărească ideia de stat maghiar și acolo
să fie familii, a căror fidelitate față de
ideia de stat maghiar e necontestabilă.
Cestiunea această nu e permis să se trateze
din punct de vedere abstract și conside-
ranta principală este, ca aici să existe un
stat maghiar“...

Bat'o pârdașnica „ideie“, că mult mai
suceșce mințile șoviniștilor.

Consiliu de ministri comun. După
„Neue Freie Presse“ la începutul săptămă-
nei viitoare se va ține în Viena un consi-
liu de ministri comun. Se va stabili definitiv
terminul convocării delegațiunilor și bud-
getul comun pe 1903.

Pregătiri pentru congresul stu-
dențesc. Intrigile studenților unguri —
scrie „Cronica“ din București — au avut
darul să stringă legăturile dintre societă-

țile noastre (române) studentesce. Aflându-
se, că universitarii unguri vor să plece la
congresul din Turin pentru a întorce opi-
niunea colegilor italieni în favoarea lor —
studenții români au început să se pregă-
tescă de luptă. O parte din delegațiune va
pleca aici spre Turin, cealaltă parte plecă
peste o săptămână. Va fi ușor delegaților
noștri de-a demasca intrigile studenților
unguri, cari pe de-o parte au admis la
congresul trecut din Paris, ca discuțiile la
viitorul congres să se ție pe naționalități,
er nu pe țeri...

„Conservatorul“ spune, că s'a co-
stituit un comitet special, format din pre-
ședinții tuturor societăților studentesce din
București, care să reprezinte la congres
studentesca universitară din București.
Acest comitet va lucra pe cât fi va fi în
putință, spre a face, ca să participe un
număr cât mai mare de studenți la con-
gres; să publice broșuri în care să se
arate, cari sunt drepturile Românilor din
ținuturile stăpânite de străini; să caute a
înscris câți mai mulți studenți în federa-
ția internațională; să organizeze ținerea
de conferințe cu subiect național, care să
trateze cestiunea națională din punctul de
vedere științific, dovedind origina latini-
tății poporului român; să decernă premii
pentru cele mai bune lucrări în numita
direcțiune și să organizeze serbări în Ca-
pitală și provincie pentru adunarea unui
fond suficient la acoperirea cheltuelilor,
ce vor necesita tipărirea broșurilor și pre-
miile, ce se vor acorda.

Misiunea lui Wolseley. „Manches-
ter Guardian“ spune, că Wolseley s'a dus
în Capland în interesul păcii. Partidul to-
rylor își pune în cumpănă totă influența,
ca printr'o grabnică încheiere a păcii să
se facă odată sfârșit războiului. Se menține
cu insistență scirea, că unul din membrii
cabinetului a declarat, că războiul din
Africa-de-Sud nu se va sfârși cu victoria
Englesilor.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

D-I Ioan Lyra.

Un roman trăit.

Romancierii de geaba au imaginațiune
și își bat capul pentru a inventa lucruri
estra-ordinare, ei totuși nu iscodesc nimic
mai mult, decât se găsește în realitate.

Etă un roman, care ne reamintesc
pe Monte-Cristo cu comorile lui și este
în adevăr roman, căci se începe cu
un argat de pe corabie, care călătorește în
locuri necunoscute, se continuă printr'un
noroc estra-ordinar al argatului și se
sfârșesc prin căsătorie.

Și este un roman, care are dublul
merit de-a fi istoric și de actualitate.

Diarele din Atena ne dau intervie-
rul eroului, care, deși Grec, n'are nimic
comun ca eroii lui Homer.

Sunt vre-o trei-deci de ani de-atunci,
de când un băiat de patru-spre-dece ani
din insula Chio, cu numele Ioan Lyra, se
angajează de argat pe o corabie.

Sosit în Anglia intră în serviciu pe

un vas de război engles și petrecu aici
câți-va ani, navigând pe toate mările.

La 1882, vasul engles primi ordin de
a-se duce la Cap. Marinarul grec părăsi
bordul și părăsi în interiorul Africeii,
căutându-și norocul. El avu șansa, de-a
întelni la Kimberley trei ofițeri englesi,
cari primară dela guvern misiunea de-a
explora totă Africa-de-sud și de-a face un
raport detaliat despre explorările lor. Fra-
pați de înfățișarea deșteptă a tinerului
grec, ofițerii englesi îl luară în serviciul
lor și a parcurs astfel cu dênșii tot teri-
torul dela Cap până la Zambese.

Terminându-și misiunea, după trei
ani ofițerii părăsiră Africa, recompensând
în mod generos pe companionul, de ale
cărui servicii erau pe deplin satisfăcuți.
Ei făcură încă și mai mult: îl recoman-
dară autorităților din Kimberley. Acesta
fii punctul de plecare al norocului lui
Ioan Lyra.

Se făcu antreprenor la construcția
mai multor linii de cale ferată. Afacerea
această îi produse venituri frumôse și reuși
a-și câștiga cea mai bună reputațiune în
totă țera. Atunci se apucă de exploatarea

de mine de diamant, unde câștigă sume
enorme.

Intr'aceea isbucni războiul de Trans-
vaal. Ioan Lyra înțelese, că în acest răz-
boi s'ar pute câștiga milioane. Și s'a sciut
în virtute așa de bine, încât deveni furniso-
rul armatei englese și bure în același
timp. Intemeia case comerciale și depozite
în toate părțile și ajunse cel mai mare fur-
nisor al celor două armate. Detailurile, ce
le povestesc asupra acestui subiect —
căci Lyra se află actualmente în Pireu —
și asupra războiului în general, sunt din
cele mai interesante și mai picante.

* * *

D-I Lyra furnisa celor doi belige-
ranți pâne, carne, vin, medicamente, cor-
turi și o grămadă de alte obiecte. Eng-
lesii plăteau cu livre sterlingi. Buri dă-
dea adesea... diamante!

Spunând adevărul, Lyra era mai mult
amicul Burilor, cărora le făcea servicii în-
semnate, așa că Buri își puseseră întrinsul
o încredere nelimitată și îi dădeau în
schimb toate înlesnirile, pentru a-și pute
exercita comerțul.

Pentru a da o idee despre operați-
unile lui comerciale, el singur povestesc,

că vindea Englesilor și Burilor mărfuri în
valore de 800.000 livre sterling — 20 mi-
liône franci — pe lună! În casa sa cen-
trală din Iohannesburg, două sute de am-
ploiați lucrau ziua și noștea.

Acest om estra-ordinar, presupunând,
că cele ce le spune nu sunt esagerate, ha-
zardă o mare lovitură după asediul orașu-
lui Iohannesburg. Prevădend lipsa sigură
de provisiuni în urma întreruperii comu-
nicațiunei cu căile ferate, el plecă de nóp-
tea la Lourenço-Marquez, unde cumpără
tote mărfurile, ce putu găsi. Apoi le vëndu
în Iohannesburg cu prețuri fabuloșe.

D-I Lyra deplânge ravagiile cauzate
prin război. Trebuie să fi văduț cine-va,
dice el, ce era țera aceea înainte de răz-
boi, pentru a pute înțelege starea de de-
vastațiune și de ruină, în care se găsește
actualmente. Acest spectacol este deso-
lant, înspăimântător.

Solicitat de a-și exprima opiniunea
asupra continuării războiului, d-I Lyra a
răspuns textualmente așa: „Războiul se
va prelungi încă mult timp, întâiu pentru-
că Buri au bani mulți și pot să-și pro-
cure alimente și munițiuni de război.
Apoi mai sunt alte resône, pe cari eu nu le

Calumniare audacter...

Contrarii „Gazetei“ și dușmanii personal ai proprietarului acestei foi, omenii dela „Trib. Poporului“ din Arad, după o prea scurtă pauză de vre-o câteva luni au recăzut în vechiul obicei de a face personalități scandalose și au reînceput campania de calumniare, cu care urmăresc două scopuri: mai întâiu a depopularisa persoanele, pe cari nu le au la stomac în puterea dicalei „calumniare audacter semper aliquid haeret“, și cari stau în cale svêrcolirilor lor caraghioase și egoiste, al doilea a-se „face interesanți“, căci unde lipsesce și fondul și spiritul, acolo își ocupă locul bălăcăriturile și birfaturile personale stupide și murdare.

La nisece articuli obiectivi ai noștri privitori la purtarea națională a celor dela fôia aradană, acéstă fôie a răspuns prin tot felul de clevertiri și suspiționări la adresa proprietarului diarului nostru.

A fost și este sub demnitatea noastră de a intra în discuțiune cu omenii, cari se pörtă mai rău decât precupețele halelor. Nu numai odată am declarat, că nu mai putem sta de vorbă cu nisece omenii ca aceștia.

Dér mai avem și o datorie publicistică și am trebuit și trebuie deci să prevenim pe cetitorii noștri asupra acelor periculoase porniri, ce sunt de natură a zăpăci și seduce publicul nostru neorientat. Am dat și vom da și în viitor pe față tôte meschinăriile, ce pot fi păgubitore solidarității noastre, precum de altă parte am criticat și vom critica, am combătut și vom combate tôte direcțiunile greșite, de ar fi isvorit ele din cele mai curate intențiuni, cari asemenea pot fi prejudiciöse interesele consolidării interioare a partidului nostru național. Dér am discutat și vom discuta numai obiectiv și între marginele bunei cuviințe, respectând adevêrul și evitând minciuna și calomniia. Decî pe terenul discusiunilor murdare personale n'am alunecat și nu vom aluneca nici-odată.

Mai mulți amici ai fôiei noastre însê ni-au atras atențiunea asupra mai multor afirmări indrăsnete și calumniose, făcute de „Trib. Poporului“ din Arad în câte-va articole din zilele ultime la adresa fôiei noastre și a proprietarului ei, cari — după părerea lor — n'ar trebui să rămână nescărmanate, din cauză că se afirmă lucruri din trecut cu totul false și în mod tendențios denaturate. Decă — dic amicii noștri — nuse vor reduce la adevêrata lor valoare asemenea afirmări mincinoase, atunci parte mare din cetitorii fôiei aradane, cari nu cunosc lucrurile petrecute în trecut, pot să fie seduși a crede că „Gazeta“ de aceea nu răspunde, fiind-că ar recunôsce adevêrul acelor afirmări.

Nu putem să nu concedem, că părerea de mai sus are mult temei, mai ales în vederea neorientării publicului nostru,

și urmând indigitării amicabile, vom sfârșia ađi afirmările mincinoase făcute asupra noastră în „Tribuna Poporului“ nr. de Sâmbătă 2 (15) Martie a. c. prin care se falsifică și se mistifică faptele prezente și trecute.

Așa se pôte ceti în articolul de fond al numitei foi următoarele:

„Cât privește acum pe cei dela „Gazeta“, cari tac tăcerea pescelui și nu suflă nici un cuvêntel despre scrisoarea d-lui Mihu, dragă Dômne, dér când s'a întrebata nația română: ôre ce dice „Gazeta“?... Ce însemnătate s'ar și puté da unui om, ca directorul „Gazetei“, care la 1892, în 8 Ianuarie își cetea în conferența națională Memorandul, ce trebuie dus la Viena, ér a doua și votéză contra Memorandului numai fiind-că vedea, că nu d-sa, ci alții ajung la conducerea partidului!“

Aici se afirmă mai întâiu neadevêrul, că „Gazeta“ „n'a suflat nici un cuvêntel despre scrisoarea d-lui Mihu“ — când ea cu două zile mai înainte de aparițiunea citatului număr al „Trib. Pop.“ publicase primul articol în aceea afacere.

Al doilea, „Trib. Pop.“ afirmă, că nația română nici-odată n'a întrebata ce dice „Gazeta“. N'ar însemna ôre a profana istoria noastră și a diaristiceii noastre, când am umbla să rectificăm și acéstă perfidă afirmare?

Al treilea, afirmă „Trib. Pop.“, că directorul „Gazetei“ în 8 (20) Ianuarie „își cetea în conferența națională Memorandul, ce trebuie dus la Viena“. Cel mai sfruntat neadevêr. Nu numai că în conferență nu s'a cetit nici un fel de proiect de Memoriu, dér nici măcar despre aceea n'a fost vorba, ce fel de principii se conțină și cum se fie redactat acel Memorand, ceea-ce directorul „Gazetei“ a și relevat în vorbirea sa ținută în întrunirea comisiunei de 30, la care a luat parte cine a voit dintre membrii conferenței.

Mai departe afirmă „Trib. Pop.“, că în ziua a doua a conferenței, directorul „Gazetei“ ar fi votat contra Memorandului. Êrăși o minciună cu brevet. În conferență mai întâiu nu s'a votat de loc, și numai în comisiune. Dér nici aici nu s'a votat *pro seu contra* Memorandului, căci nu s'a cetit și nu s'a pus în discuțiune nici un fel de proiect de Memorand, ci s'a votat numai asupra întrebării, decă un memorand să fie prezentat fără amânare ori nu?

În fine afirmă „Trib. Pop.“, că directorul „Gazetei“ ar fi votat contra „numai fiind-că vedea, că nu d-sa, ci alții ajung la conducerea partidului“.

Și mai indrăsnêță minciună și mai mare infamie, decât tôte cele de mai sus!

Și cine vine să impute, acum după dece ani de probe și pățanii, directorului „Gazetei“ scopuri personale egoistice! Acei famuli ai matadorilor „grupului tribunist“, cari trebuiau să considere de mare distincțiune, că la conferența din 1892 li-s'a dat rolul de simpli claqueuri pentru

a face reclamă vătafului lor și pentru a asurđi cu strigătele lor sêlbaticie glasurile ce dau espresiune judecării mature!

Ajunge să constatăm un singur fapt, pentru a sdrobi afirmarea infamă a „Trib. Pop.“.

În comisiunea conferenței dela 1892 terminându-se discusiunile, s'a procedat la alegerea comitetului central.

Atunci Eugen Brote, a căruia propunere de a-se înainta un memorand „fără de amânare“ fusese primită, a propus și pe membrii noului comitet. Pe lista, ce s'a cetit, între strigări de „primim“ și „să trăsescă“, a fost propus imediat după Dr. Ioan Rațiu, la al doilea loc, ca membru în comitet, directorul „Gazetei“, fiind de față două treimi dintre delegații conferenței.

Și ce s'a întêmplat?

Directorul „Gazetei“, despre care afirmă ađi cei dela „Trib. Pop.“, că „nu rîvnea decât a ajunge la conducerea partidului“, s'a ridicat, după cetirea și aclamarea întregii liste, și mulțumind a declarat, că nu pôte primi a face parte din acel comitet. A arătat și motivele sale obiective și principiare, asigurând totodată, că deși se vede constrîns a declina onôrea de a aparține comitetului, totuși pe câtă vreme acest comitet va lucra și va procede corect numai în interesul marelui cauze a partidului și a națiunei, d-sa va fi totdeuna gata a-l sprijini cu modestele sale puteri.

Atâta, pentru a pune în lumină adevêrata valoare a afirmărilor și doveđilor celor dela „Trib. Pop.“, produse în contra directorului și proprietarului „Gazetei“.

Pe baza unor astfel de afirmări și doveđi variazi apoi „sincerii“ și „generoșii“ „confrați“ dela fôia aradană invectivele lor personale la adresa noastră și a proprietarului fôiei noastre, mergênd până a-l declara *sans facon* de „om rău“, care n'are decât „o gușă mare de venin“. („Trib. Pop.“ nr. 25 din a. c.)

De altmintrelea să se scie, că în curênd va fi spulberat întreg sistemul de calumni, ce'l țes acești intriganți de dece ani în jurul vechiului nostru organ și al directorului său.

Mișcarea din Rusia.

Celea-ce se petrec actualmente în Rusia, par a fi semnele vremii.

Ofițeri ruși n'au vrut să se supună ordinului de a împușca asupra turburătorilor. Seirea acésta s'a publicat mai întâiu în „*Leipziger Volkszeitung*“ și au reprodus-o tôte diarele din străinătate. După informațiunile numitului diar, 21 ofițeri au fost arestați, fiind-că s'au opus a publica soldaților porunca, că de aci înainte trebuie să împușce asupra muncitorilor și studenților demonstrați. Declararea ofițerilor stă în legătură cu manifestul, ce l'a adresat ofițerilor comitetul revoluționar și

D-l Lyra presentă pe interlocutorul său și conversațiunea încep în limba germană. Blonda boerină vorbește admirabil germana, englesă și olandesa.

— Am părăsit, dicea ea, cu mórtea în suflet, nenorocita mea patrie. Credeam că nu voi găsi nicăiri o țera așa frumoasă ca a mea; m'am înșelat. Grecia este o țera magnifică....

„Oh! Iubesc Grecia, continuă ea, fiind-că a suferit și ea, mai mult, decât am suferit noi din partea rapacilor și inșafabililor noștri inimi. La noi sunt zile, când nu vedem sórele, aici îl ved în fie-care zi. Iubesc Grecia și resoluția mea e gata. Din momentul, când patria mea va ajunge sub călcăiul Englesilor, și noi nu vom mai avé patrie, voi face din Grecia a doua patrie a mea: voi rămâné aici“.

D-l Lyra esplică apoi diaristului, că d-șóra Botha se va căsători în curênd cu un tânăr Grec, cu numele Stefanos, care este în etate de două-deci de ani.

D-l Lyra a înzestrat în mod regal pe protejata sa.

(„R.—ie“)

O....

în care ofițerii erau provocați, de a nu pușca asupra fraților lor și a nu se pleca dinaintea tirăniei.

Tot-odată sosesc amênunte despre marea demonstrație studentêscă dela 16 Martie în Petersburg.

Aprôpe de catedrala Cazan apărură în acea zi pe la amiađi mai multe sute de studenți. Poliția avea scire despre demonstrație, căci tocmai în acea zi era aniversarea morții studentei Vengerova, care înainte cu câți-va ani a fost luată de polițiști și internată în fortăreța Petru-Paul, unde luni întregi a fost ținută pe motiv, că era revoluționară. Nefericita fată, în desperarea ei, și-a stropit hainele cu petrol și și-a dat foc, murind astfel în chinurile cele mai grozave. De atunci o parte a studenților îi veneréză memoria ca pe a unei martire.

La vestea despre demonstrația studenților pe *Newski Prospekt* se adună o mulțime uriașă de popor. Indată după apariția studenților publicul s'a amestecat printre ei și cu strigări de „hurra“ se desfășurară stêguri roșii și în popor se distribuiră proclamații ațfătoare. Atunci, par-că ar fi eșit din pământ, apărură mai multe sute de polițiști călări, pedestri și gendarmi și au provocat publicul să se depărteze — ceea-ce însê în marea învâlmășală, ce s'a produs, era cu neputință. Atunci poliția a dat năvală asupra mulțimii și începú s'o ciocărtêscă amarnic cu săbiile. Mai întâiu au fost atacați studenții și studentele. Unuia din studenți i-au tăiat obrazul stâng, altuia nasul, mai multora urechile, unei fete iau tăiat amândoué urechile.

În fine liniștea fu restabilită cu mare greutate. Capii mișcării ifură arestați și răniți transportați pe carêle Crucii roșii în închisóre. Scena întregă a făcut un grozav efect asupra privitorilor. Poliția a espulsat din Petersburg mai mult de 200 studenți. S'a raportat indată Țarului.

SCIRILE DILEI.

— 8 (21) Martie.

Reducerea numărului inspectorilor dela școlele secundare. Ministrul Wlassics a luat hotărîrea de a reduce cu jumătate numărul inspectorilor districtuali ai școlilor secundare și a-i centralisa la Budapesta.

Emigrarea jidovilor din România. Lui „*Alkotmány*“ i-se scie din Bucuresci, că după votarea legii meseriilor, industriașii ortodoxi jidovi au hotărît să țină un mare meeting, în care să se discute asupra sorții jidovilor. Adunarea s'a și ținut în sinagogă, participând vr'o 3000 de jidovi. Unul din oratori a propus, ca industriașii jidovi de legea veche să se constituêscă în corporațiune, pentru a-și apêra interesele. Propunerea însê nu s'a primit. Venind la ordinea zilei, prin votare, propunerea majorității, ca *jidovii să părăsescă țera*, ea a fost *primită cu unanimitate* și numai decăt s'au deschis liste în cari cei-ce emigréză să-și indice etatea și ocupațiunea. Subscrierile se vor face până Sâmbătă și listele vor fi trimise în Londra, Paris, Viena și Budapesta. Planul jidovilor este de a-se stabili în Argentina, Canada și Palestina. — Și în Iași jidovimea s'a pus în mișcare din cauza noiei legi. Un agent din Canada s'a dus la Iași, ca să ia cu sine pe jidovii, cari vor să emigreze.

† **Ludovic Roman** c. și r. căpitan în pensiune, a repausat ađi, 21 Martie diminêța la ôrele 7¹/₂ în Brașov, în etate de 77 ani. Inmormântarea se va face Duminecă, în 23 Martie, la ôrele 2¹/₂ p. m. în cimiterul dela biserica Sf. Nicolae. Reposatul a fost un lung șir de ani membru al reprezentanței comunale și comitatense și tot-deuna a mers cu conaționalii săi în apêrarea intereselor noastre românesci. El lasă în urmă-i unanime regrete. Fie-i țêrta ușoră.

În capela română din Budapesta a fost Dumineca trecută — scrie „Popo“

pot esplica, pentru-că ori-ce esplicații ar cauza prejudiciții intereselor lor. De-altmintrelea, Burii n'au pierdut mulți omenii și pot să opună încă Englesilor o rezistență îndelungată și încăpăținată“.

Ioan Lyra s'a căsătorit cu o Englesă din Cap. Are doi copii, pe cari i-a trimis de curênd la Atena, să-și facă studiile. Acum a venit și el la Atena să-și vadă țera și nêmurile, are însê de gând a-se întôrce êrăși în Africa.

Călêtoria lui mai are un alt scop: să ajutore tôte rudele sale și sêracii din locul său natal. Indată ce a sosit în Pireu, se puse a-și executa planul său cu mare liberalitate. Toți sêracii, nenorocii și orfanii au găsit întrênsul un protector. În cât pentru rudele sale din insula Chio, el a cumpêrat și echipat opt mari corăbii cu pânze — locitorii insulei sunt în mare parte marinari — și le-a făcut cadou la opt rude: unchi, veri, nepoți. Acum se ocupă cu planul a le cumpêra un vapor de trei mii tone. A donat afară de acésta două sute de mii franci bisericilor, școlilor și orfelinatelor din Chio. Bisericeii Maicii Domnului din Tinos, care este pentru ortodoxi ceea ce este Lourdes pentru ca-

tolici, i-a făcut un cadou estra-ordinar. El și-a cântărit copiii, și a dedicat Maicii Domnului ex-voturi în aur masiv în greutatea celor doi copii.

De când a sosit în Pireu, a luat o obiceiunță curioasă. În fie-care dimineță când ese de acasă, își umple buzunarele de o sută de franci bani mărunți, pe cari îi distribue sêracilor, ce-i întêlnește pe strade.

Însê detailul cel mai interesant al acestei istorii greco-transvaliană, care are tôte aparențele unui basm, este surpriza finală.

— Vê rezerv o adevêrată surprisă, dișe cătră un redactor al diarului „Acropolis“, care a avut o întrevedere lungă cu el.

Se deschise o ușă și o copilă frumoasă, cu pêrul blond, umbletul majestatic, fisionomia energică și cu tôte acestea simpatică, intră în salon.

— Acésta este nepôta neînvinșului general Botha, dișe d-l Lyra. Unchiul ei mi-a încredințat-o, rugându-mă să o aduc în Grecia. E de șese-spre-dece ani.

Spunênd adevêrul, d-șóra Botha pãrea a fi mai mare de două-deci ani.

rum Român — o frumoasă sărbătoare. Capela română de astă dată a avut oșpeți distinși în decursul sfinte liturgii. Au fost de față prelații bisericei rom. gr.-or. Esc. Sa d-l metropolit I. Meșianu, P. S. S. d-l episcop. N. Popea, apoi d-l Parteniu Cosma, directorul „Albinei“ cu domna, protopopul din Cupșeni, Sam. Cupșa și alții mulți, pe lângă un public numeros din loc. Răspunsurile și de astădată le-a cântat corul bisericesc al studenților cât se poate de frumos. Cu acest prilej părintele metropolit, în lipsa episcopului diecesan, P. S. S. d-l I. Goldiș, a sfințit un rând de haine preoțesci, datorite de fosta soție a neuitatului E. Gojdu, d-na văduvă *Melania Nemeshgyi* și în legătură cu această donațiune pe seama bisericeii, Esc. Sa. d-l metropolit a ținut o predică frumoasă despre dragostea evanghelică, despre credință și recunoștință. „Cei ce nu pot face lucruri bune, fapte plăcute lui Dumnezeu, cel puțin să fie recunoșcători față de binefăcătorii, ca prin asta să se sporască numărul celor din urmă.“ I-a vorbit părintele metropolit și tineretului universitar, îndemnându-l la bunăînțelegere, la dragostea evanghelică și la cultivarea caracterului. Într-o predică a fost ascultată cu cea mai mare băgare de seamă.

Pentru Săcui. În bugetul ministerului de agricultură s'au luat două poști, până acum necunoscute. Anume, se va da spre ajutorarea poporului săcuesc, care se ocupă cu agricultura 38,000 cor. și alte 70,000 cor. se vor da pentru sprijinirea asociațiilor în Săcuime. — De loc nu ni-am mira, decât mâne poimâne am să vedim, că fie-căru Săcuiu i-se dă plată fixă anuală din visteria statului. Și totuși, gândiți-vă, că Săcuiul n'ar emigra și atunci în „Valahia“? Dămne feresce!

Pentru Rakoczy și Kossuth. Congregația comitatului Heves, a decis în ședința dela 17 Martie, să trimită dieței o adresă în care se cere desființarea legilor defămantate pentru Rakoczy, Bercsenyi și Thököly și să inarticuleze în lege meritele lui Ludovic Kossuth și a honveților dela 48. A decis tot-odată, ca toate comitatele să fie invitate de a face asemenea. — Așa se vede, că șovinismul n'au alte lucruri mai bune de făcut.

Noul director de poșta. Ministrul r. u. de comerț a numit în postul de director al oficiului telegrafo-poștal din Brașov pe d-l *Vedfy Gyözö*, care mai înainte fusese aplicat timp mai îndelungat în ministerul de comerț, ér de 9 ani încôce îndeplinia funcțiunea de comisar districtual la direcția telegrafo-poștală din Clușiu. Noul director, precum se spune, este un om de fire conciliantă și cunoște mai multe limbi.

Regele Eduard și Francesii. Din Londra se anunță, că regele Eduard a renunțat cu desăvârșire la planul de a merge în Franca-de-Sud și în Paris. În Paris, de altfel, l'ar fi așteptat o ciudată primire. *Drumont* a scris în „*Libre Parole*“ un articol în care amenința pe regele engles cu „șari-vari“. Articolul se încheia astfel: „Eduard VII nu se va pute plânge, decât demonstrația acesta se va întâmpla, fiind-că stă în voia lui de a rămâne acasă“. Aceste cuvinte „amicale“ au ajuns și la urechile regelui și el s'a hotărât în urmă de a renunța la planul călătoriei în Franca.

Epidemia din Rîșnov. care de șapte luni a secerat atâtea victime, mai ales între Români, continuă a băntui cu vechea furie. Un domn din Rîșnov ne spune ađi detalii înspăimântătoare despre ravagiile epidemiei, care se manifestă cu diferite și straniu simptome, ca înțepenirea gâtului etc. și care operază cu o celeritate uimitoră nu numai printre copii, dér și printre cei mai înaintați în etate. Numitul domn spune cu mirare, că nici după atâta timp n'a venit încă vr'o anchetă dela guvern în fața locului. „Decă se întâmplă între animale o asemenea epidemie, dicea el, deja de mult s'ar fi studiat casurile prin anchete și para-anchete.“

Biciușcă și revolver. După scandalul din „*Reichsrath*“ de care am vorbit eri, pangermanul *Stein*, conform promisiunii, s'a dus alaltăeri în parlament cu biciușcă. Prietenii lui *Dyck* aușind de acesta, au făcut atent pe *Dyck*, care numai decât a trimis să i-se aducă un revolver. Agravul *Ratay* încă avea la sine un revolver. Nu s'a întâmplat însă nici un incident.

Makkai Zsiga — „espert“. Mare cinste l'a ajuns pe deputatul țeran săcuiuă *Makkai Zsiga*. Fôia „*Székelység*“ află, că ministrul *Daranyi* l'a rugat „în scris“, să ia parte ca „espert“ în ancheta agricolă, ce se va deschide ăilele acestea și să-și dea acolo „părerea“, că ce ar fi de făcut pentru îmbunătățirea sortii micilor proprietari (firesce că Unguri) din Ardeal. Of, of, „*Makkai bácsi*“, la mare probă te-au pus „domnii“.

Tolstoi s'apropie de sfârșit. După părerea medicilor, marele romancier *Leo Tolstoi* nu va trăi mai mult de 2 săptămâni. Sentința acesta i-a adus-o chiar medicul țarului, Dr. *Bertenson*, care a petrecut câte-va ăile lângă patul bolnavului.

„Scandal la o serbare națională.“ Diarul „*E-k*“ scrie, că Ungurii din Dubova au serbat la casina lor ăia de 15 Martie. Românii însă în frunte cu învățătorul *Avram Tripescu* ar fi venit să tulbure serbarea și ar fi spart ferestrele casinei unguresci. Președintele casinei, d-l *Iamrik György* a făcut arătare la inspectorul școlar contra lui *Tripescu*. — Nu cumva e și acesta vre-o aiurare de-a lui „*E-k*“?

Frecuența universităților austriace La cele opt universități din „Austria“ au fost înscriși în semestrul espirat de erna 18.322 auditori, 14.782 ordinari și 3205 estra-ordinari. La facultățile de teologie au fost 1024, la cele de drept 9410, la medicină 3299 și la filosofie 4590. Numărul studentelor a fost 623, din cari 514 la filosofie, 66 la medicină și 43 la drept ca hospitante. Din acestea studente ordinare au fost numai 126.

Cecil Rhodes alcoolic. Un medic din Kimberley e de părere, că faimosul *Cecil Rhodes* este victima alcoolismului. El nu suferă de *angina pectoris*, ci se află în ultimul stadiu al alcoolismului. Slăbirea inimii în grad mare, lipsa aprôpe totală a puterii de mistuire și degenerescența ficatului sunt simptome, cari se găsesc la alcoolici.

Statua Țarului-liberator. Din *Sofia* se telegrafază, că la desvélirea statuei Țarului-liberator vor asista regele Serbiei, principele Muntenegrului și probabili că și Țarul Nicolae.

Un irlandez în rândurile Burilor. Poliția englesă caută pe capete pe colonelul *Lynch*, irlandez, care s'a luptat în rândurile Burilor în contra Englesilor. Guvernul l'a dat în judecată pentru înaltă trădare, ér Irlandezii l'au ales deputat în camera comunelor.

Resónele financiare ale amicitiei franco-italiene. Un economist distins, d-l *G. M. Flamingo*, scrie în „*Nouvelle Revue*“ despre situațiunea financiară a Italiei următoarele:

Piața Parisului și-a reluat vechiul loc de mare sursă de bani pentru Italia. Aurul frances a fost acela, care a alergat în ajutorul Italiei, umplând casele de bancă înființate de Nemți și scăpând regatul d'o crisă economică. Cumpărarea rentei de 5% a modificat în străinătate mișcarea consolidatelor, ceea-ce a tras după sine restabilirea echilibrului balanței economice a Italiei până în gradul, că agiul aprôpe a dispărut. Din aceste motive Bursa din Paris a împins cursul Consolidatelor 5% dincolo de *al pari*, preparând posibilitatea imediată a unei conversiuni de 3 1/2%. ce ar da bugetului statului un beneficiu anual de 60%. Pe când capitalul frances desfășură această activitate energetică, preparând în același timp dezvoltarea industriei și a lucrărilor publice italiene, bursa din Paris în același timp prepară și ea condițiunile de conversiune a consolidatelor. — Crisa economică a Germaniei a forțat Italia de a-se apropia politicesce de Franca.

Teatru german. Mâne Sâmbătă se va da prima reprezentație din ciclul teatral a d-lui *Leo Bauer* cu drama senzațională „*All Heidelberg*“ în 5 acte de *W. Mayer-Förster*, ér Duminecă farsa „*Sein Doppelgänger*“, traducere după *Maurice Hennequin* și *Georg Duval*.

4. **Pentru folosire esterióră.** Durerile de încheiături, de reumatism și șoldină, precum și tot felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folosindu-se *spiritul lui Moll*. Prețul unei sticle 1 cor. 90 filerl. Se trimite ăilnic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. reg. *A. Moll Viena Tuschlauben 9*. În farmaciile din provincia se se cêră preparatul *A. Moll* pro-ăcut cu marca de contravenția și subscriere.

Spionajul rusesc. Afacerea colonelului *Grimm* dă mult de lucru guvernului și statului major rusesc. Dintre tóte afacerile de spionaj militare, acesta este de sigur una din cele mai grave și urmările ei se pot simți multă vreme la statul-major rusesc. Întréga graniță dinspre Germania fusese dată pe mâna serviciului de informațiuni german și acest punct strategic așa de important ar fi rămas slab apêrat în cas de răboi.

Afacerea colonelului *Grimm* desvélue o mică parte din tradiționalul sistem de spionaj, pe care diriguitorii ruși îl aplică cu prisosință tuturor vecinilor lor.

Spionajul a ajuns o armă de stat în Rusia. Revolta studenței universitare ruse este datorită în mare parte faptului, că au fost menținute posturile de *inspectori academici*, un fel de spioni oficiali ai studenților.

În casele particulare, portarul este dator să dea relațiuni la poliție despre tóte persónele, cari intră într'o casă și despre tóta corespondența, ce se primesce.

Polonia este acoperită de o desă rețea de spioni. În România sunt trei centre principale de spionaj: la Galați, Iași și Bucuresci, și în ultimul timp s'au fondat societăți în România sub diferite numiri pravoslavnice, al căror scop este spionajul vieții publice din România.

Este o adevărată răsbunare a sortii, dice „*Cron.*“, când sistemul de spionaj al Rușilor se întorce câte odată împotriva lor însuși.

Procesul falsificatorilor de bani.

Brașov, 21 Martie 1902.

Procesul falsificatorilor de bancnote românesci, *Nic. Lichirie* și comp. era soro-cit pe ăia de 19 Martie în fața tribunalului din Têrgu-Mureșului.

Banca Națională Română era reprezentată prin d-l *I. G. Bibicesu*, director de bancă, asistat de d-l avocat din Brașov, *Simion Damian*.

Ședința s'a deschis la órele 8 1/2 sub președinția d-lui *Iosif Schuller*, asistat de judecătorii *Kovács* și *Gaspár*. Scaunul procurorului îl ocupa d-l substitut de prim-procuror, *Gyarfas*.

Acusați: *Nic. Lichirie*, *I. Munteanu*, *Lazar Munteanu*, *Tanase Tarcea*, *Nicolae Schiopu*, *I. Giurca*, *Nic. Șelariu*, *Arsenie Buda* și *Lazarevic László*.

Apêrătorii: *Dr. Sárkány*, *Schorinstein*, *Dr. Lányi*, *Dr. Bedó*, *Csongvai*, *Dr. Fenyvesi*, *Dr. Hegyi*, *Dr. Palfy* și *Csontos*.

Erau de față și vr'o 5 martori veniți diu Cârța, cari însă n'au ajuns a fi ascultați.

Procurorul, înainte de a se fi luat interogatorul acusaților, și-a rezervat dreptul, ca după ascultare să cêră, decât va crede necesar, amânarea procesului pentru a-se aduce și acusații cari se află arestați în România, spre a fi confrunțați cu aceștia.

Avocatul *Simion Damian* susține și din partea sa amânarea procesului declarând, că decât acusații din România nu se află de față, nu este fiind-că guvernul român n'ar fi vrut să-i estradeze, ci fiind-că procesul lor se va judeca ăilele acestea, ér după ce vor fi judecați, se vor estrada.

S'au ascultat apoi acusații, afară de *Giurca* și *Lazarevic*.

După ascultarea lui *Lichirie*, care

tăgăduia totul cu un cinism uimitor, chiar și când la confruntare ceilalți acușați îi spuneau „părinte, d-ta ne-ai fost președintele, d-ta ne-ai îndrumat la tóte“, procurorul a cerut amânarea, pentru a se pute aduce *Max Ressel* și *Iliescu* arestați la Prahova.

Procesul s'a amânat pentru ăia de 1 Maiu a. c.

Procesul a necesitat două ședințe dela 8 1/2—11 a. m. și dela 4—9 d. a.

ULTIME SCIRI.

Viena, 20 Martie. Alegerile comunale s'au continuat eri cu alegerile suplimentare în colegiul II din cartierele *Leopoldstadt*, *Landstrasse*, *Wieden*, *Iosefstadt* și *Brigittenau*. Situațiunea antisemitelor a rămas tot cea veche, adecă *Jidovii* nu s'au putut afirma, decât în citadela lor *Leopoldstadt*, unde candidatul lor a obținut 1632 voturi, pe când candidatul antisemit a rămas în minoritate având numai 1312 voturi. În *Landstrasse*: antis. 1805 v., jud. lib.: 442, *Wieden*: antis. 1019, jud. lib. 353, *Iosefstadt*: antis. 976, jud lib. 187, *Brigittenau*: antis. 440, jud. lib. 149. Tot eri s'au făcut și alegerile represent. districtuale (*Bezirksvertretung*), col. II din *Alsergrund*, *Favoriten*, *Simmering* și *Fünfhaus*. Pretutindenea au reușit antisemiții cu majorități zdrobitoare.

Voci din public*).

Herman, 12 Martie st. n. 1902.

Onorată Redacțiune! În ăia de *Sf. Ioan* a. c. s'a dat în comuna noastră *Herman* sub conducerea învățătorului *David Pop* o producțiune teatrală împreunată cu joc. Producțiunea ca atare a reușit destul de bine și după-ce s'a și dat un raport la „*Gazeta Transilvaniei*“ în care i-se aduc d-ului învățător laude aprôpe nemeritate, noi n'am avé nimic de dis, căci succesul a fost satisfăcător, dér sublim n'a fost. Ceea-ce însă ne face a ne ridica vocea și a provoca pe acest învățător la o dare de seamă și mulțămită publică este, faptul că d-l învățător *David Pop* a făcut invitările în numele inteligenței din *Herman*.

De sine înțeles, că prin acesta publicul atât din sat, cât și străin, a fost sedus, cu atât mai mult, cu cât și scopul petrecerei a fost ca din venitul curat să se mărezeze fondul corului, un scop destul de sublim. Dér ce să veđi! Pe când invitările au fost făcute în numele inteligenței — această inteligență a fost osândită numai la rolul de privitor, căci sigur numai faptul că n'a avut încredere în inteligență, pe care a folosit-o de reclam, l'a îndemnat a pune pe soția sa de cassar.

ÉR acumă pentru fondul corului ne întinde suma de 6 Coróne. Când sala hotelului din *Herman*, care este una dintre cele mai mari din comunele rurale ale comitatului Brașov, era îndesută de public de abia mai puteai răsufla, să fie venitul curat numai de 6 Cor.? Cine'l va pute crede pe d-l învățător *David Pop*?

Și odată pentru totdeauna îl provocăm pe acest domn, carele de când e la noi numai vrajbă e în popor, ca de numele inteligenței noastre să nu se mai folosescă pentru a-și face reclam, că apoi el singur să-și satisfacă ambițiunei sale personale — căci dóră va pricepe și d-l învățător *David Pop*, că această inteligență prin care a sedus publicul, îndată-ce a fost folosită, ar fi avut și vr'un drept de vot la aranjarea petrecerei; și decât așa era, sigur și venit era mai mult și apoi nici nu-i permitem noi, ca după succesul bun al petrecerei să ne blameze încheind petrecerea cu câte-va cuvinte în limba nemțescă cetite de pe o bucată de hârtie, cetite ca și când ar fi chinezesce, căci d-l *Pop* nu știe nemțesce. Ori vré d-lui a-și face mână bună cu Sașii desconsiderând limba sa la petrecere românescă? Uite-se d-l *Pop*, decât fac acesta Sașii la petrecerile lor?

Silvestru Bârsan, membru și notar comit. paroch., *Nic. Bătrânu* epitrop cassar, *Andrieu Nan* slușbaș comunal.

*) Pentru forma și cuprinsul celor publicate sub rubrica acesta răspund trimițătorii. — Red.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Scrieri literare pentru popor.

**„Considerațiuni istorice asupra
asociațiunii poporului și aplicațiune-
lor la națiunea noastră“** de Ioan Clinciu profe-
sor în Bucuresci. Prețul 2 cor. (+ 10 b. prt.)

Țigani, schiță istorică, de I. P. Re-
teganul. Prețul 1 cor. (+10 b. p.)

Dilele lui Mesia (Ben Hur) de re-
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I costă
cor. 1.50 Tom II cor 1.40 (+ 30 b. porto
de fiă-care.)

A apărut **Istoria lumii** partea a
III-a tălmăcită de preotul C. Morariu, după
Dr. Th. B. Welter.

Taina norocului său Povestea sa-
tului Nemernicenț de Tache Brânduș. Această
carte e foarte potrivită pentru poporul
nostru și costă 1 cor. (+10 b. p.)

Balade populare de Avram Corcea
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru
România 3 lei 20 b.

Banca de școlă de I. Dariu, 30 b.
plus 10 b. p.)

**Disciplina în serviciul educa-
țiunii** de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b)

Idealul învățătorului român de I.
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat.
Henry Bolo traducere în românește de
membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“
din (Blașiu. Prețu 2 cor. pentru România.
3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela Pind, poezii macedo-
nene-originale și daco-române de P. Vulcan,
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Cartea Sătenului, romanele de Em.
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In veltore“ romanele și impresii de
Vlăduță, cor. 1.25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerimei“, Anul I. fôia
de cunoștințe folositore de prof. I. Moisil,
legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Dietetica populară, scrisă cu deose-
bită considerațiune la modul de viață a țe-
ranului român, de Simeon Stoica, medic
pensionat. Conține vre-o 25 figuri în text.
Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor.
+ 10 b. porto;

Umbre și lumină poezii de Em. Pă-
răeanu, cor. 2.50 (porto 20 b.)

**Cugete și considerațiuni din es-
periența vieții lui Arghirobarb.** Conține
170 de sfaturi înțelepte, scose din pățania
vieții. Prețul 20 b. (cu posta 24 b.)

Pilde și sfaturi pentru popor,
de Ioan Pop Reteganul. Cartea conține
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în-
vățătură pentru trebuințele țeranilor noștri.
50 b (+ 10 b. porto.)

Logodnica contelui Stuart, poveș-
tire din viața Românilor bihoreni, de L.
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 1 cor
(+ 10 b. porto.)

**Povestea despre prințul Ahmed
at Kamel** său Pribeagul îndrăgostit
Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Toaste pentru tot felul de persoane
și ocaziuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la
înstit. de corecțiune din Gherla. Pr. 40 b.
(cu posta 44 b.)

Buchetul, culegere de cântări bē-
trânesce și naționale de I. Pop Reteganul.
Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Risete și zimbete, de T. V. Gheaja,
cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri
glumețe. Prețul 60 b. (cu posta 70 b.)

**125 chivituri de cari strigă fe-
ciorii în joc,** de I. P. Reteganul. Pr. 24 b.
cu porto 30 b.

Nopti de erva romanele pentru popor,
de George Simu. Conține romanele cu tendin-
țe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opșaguri, cât cioplite cât pilite și la
lume împărțite. de I. P. Reteganul. Vre-o
60 de poezii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Schițe din Italia de Teodor Bulc,
prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).

Amintiri din Grecia de Teodor
Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poezii populare despre Avram
Iancu așezate și publicate de Simeon Fl.
Marian Prețul 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa Someșană, poezii populare din
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu,
Prețul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat intro-
ductiv despre frumos și artă de prof. Dr.
Iosif Blaga. Prețul corone 3.60 (plus 30 b.
porto.)

„Pe pragul mormântului,“ de
preotul G. Simu, conține versuri funebreale
pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50
bani (+ 6 b. porto).

Buchete de flori, culese din grădina
limbei române pentru copii, fascicula III.
de I. T. Totan, inv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poezii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro-
mânilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, proză și versuri, de Sexti
Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Asupra situațiunii, articole și foșore de
Ionu A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto.

Opiniunea publică, conferența ținută
a Atheneul român de C. Dissescu la 27
Februarie 1885, prețul 50 b. plus porto 5
bani.

Dialogul Țiganului cu Săn-Petru la
pârta raiului său glume și petrecere de
ajuns. Manual lucrat după bibliia țigănească
de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus
5 b. porto.

Monologe de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neașteptate 08 b.
Nr. 2. Pentru ce am rămas
fiacău bătrân 16 b.
Nr. 3. La anul nou 08 b.
Nr. 4. Ce nici priu minte nu
mi-a trecut 08 b.
Nr. 5. O pățanie 08 b.
Tôte la olaltă 48 b. plus 10 b. porto.

Influența franceză în România de Al.
Xenopol profesor la universitatea din Iași
Cu 50 b. + 5 b. porto.

Pribeag, ediția I-a de Ioan Iosif Sce-
opol Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poezii de Al. A. Macedonski. Preț.
3 cor. pl. 20 b. porto.

**Infocata și nenorocita dragoste a lui
Filarot și Antusei,** o povestire foarte frum-
să în versuri, păstrată din bătrâni. Preț. 24 b
pl. 3 porto.

Proză și versuri fabule de Gr. M.
Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a.
Femeia în versuri pentru popor de I. T. M.
Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori și critici de N. Ra-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu. preț. 50 b. + 5 b. porto.

Lira Sionului său cântarea sărbători-
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus
10 b. porto.

Buna chivernisală, carte pentru toți
intocmită după ideile lui Sam. Smiles de
Theodor V. Păcățianu. 40 bani plus 5 b.
porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după
Auguste Vacquerie. Eugene Manuel, Uh-
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour
și L. Raisbonne de Nicolae Țincu 1 cor
plus 5 b. porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-hu-
moristice de Antonia Pop 1 Cor plus 10 b.
porto.

Ionel educațiunea unui tân copil. Carte
pentru părinți și alți educători. „Principele
morale și creștinești“ de care trebuie să se
conducă părinții în educațiunea copiilor
lor. Copiii bine crescuți sunt cea mai sump-
tăvisterie a părinților și cel mai bun prinos
pe altarul neamului de V. Gr. Borogovanu
profesor de filosofie și pedagogie. Prețul
2 cor. plus 20 b. porto.

„Clupe de repaus“ de Sorocov. Un
volum elegant, care poate ocupa loc pe ma-
sa ori-cărui salon. Prețul 2 corone (Pentru
România 2 Lei 50 bani) porto extra. Cre-
dem a fi de prisos a mai recomanda în
special această nouă apariție literară. În
acest volum găsim un limbaj frumos ro-
mânesc și niște povestiri scrise cu atâtă
spirit, încât cartea odată luată în mână,
nu o mai pui jos, până nu ai cetit-o tâtă
Se poate procura la Tipografia A. Mureșianu
pe lângă trimiterea prețului indicat plus
20 bani porto.

Cursul pieței Brașov.

Din 21 Martie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.98	Vënd.	19.02
Argint român.	18.40	„	18.44
Napoleoniori.	19.—	„	19.10
Galbeni	11.30	„	11.40
Ruble R seser	126.—	„	127.—
Mărci germane	58.50	„	—
Lire turcesci	10.72	„	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	„	101.—

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Martie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	119.90
Renta de corone ung. 4%	97.55
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.25
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.60
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.25
Bonuri rurale ungare 4%	97.20
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	205.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	166.—
Renta de argint austr.	101.65
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de aur austr.	120.85
Losuri din 1860.	153.85
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.28

Acții de-ale Băncei ung. de credit.	710.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	695.28
Napoleoniori	19.11
Mărci imperiale germane	117.32 1/2
London vista	240.06
Paris vista	95.50
Rente de corone austr. 4%	93.25
Note italiene	93.45

**Băile calde
la Baia „Flora“**

se vor deschide în 23 Martie st.
nou. Cabinele încălzite. Prețul
unei băi calde 30 cr.

Ioan I. Perșinariu.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marea de
apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greu-
tăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelei la sto-
mach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și
a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce
cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbrantwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu
plumbul lui A. Moll.

Franzbrantwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu de-
osebire prin tras (frotat) alină durerile de goidină și reumatism și a altor urmări de răceală.
Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cul-
tivarea rațională a pelii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucati Cor. — 40
Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca
de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin
Farmacistul A. MOLL,
c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează șitnic prin rambursă postală.
La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca
de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter
și engros la D. Eremia Nepoșii, Teutsch & Tartler.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai
bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot
felul de caractere de litere din cele mai moderne
este pus în pozițiune de a pute eșecuta orî-ce
comande cu promptitudine și acurateță, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURÎ.</p>	<p>REGISTRE ȘI IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri.</p> <p>BILANȚURÎ.</p> <p>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, în toată mărimca.</p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURÎ-CURENTE ȘI DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARÎ.</p>
--	--

Comandele eventuale se primesc în biuroul
tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, eta-
giul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.